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кафедрі анатомії людини, оперативної хірургії та
топографічної анатомії дозволяє викладачам від самого по-
чатку навчання у вищому навчальному закладі виховувати
у студентів творче відношення до предмету, викликати у них
інтерес, спостережливість, науковий підхід, уміння викорис-
товувати при вивченні анатомії людини знання із суміжних
дисциплін (біології, гістології, хімії, фізики). Залучення сту-
дентів до навчально-дослідної роботи сприяє більш глиб-
шому, систематичному вивченню анатомії людини, розвиває
у них такі якості як відповідальність, спостережливість, здат-
ність до самокритики та узагальнення, спонукає студентів
до самостійного творчого мислення та наукового пошуку,
розширює їх світогляд, що, загалом, підвищує ефективність
їх підготовки як майбутніх фахівців.
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Резюме. У статті представлено досвід організації викладання
внутрішньої медицини студентам, написання навчальної історії
хвороби на кафедрі внутрішньої медицини в умовах кредитно-
модульної системи. Наведені основні положення й принципи
навчання студентів, написання навчальної історії хвороби та форми
їх контролю.
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На сучасному етапі в умовах оновлення суспільства,
бурхливих змін та створення Європейського простору вищої

освіти, одним із головних завдань медичного вузу є під-
готовка кваліфікованих медиків з високим рівнем фахових
знань, умінь та навичок. Для проведення кваліфікованих
досліджень потрібні фахівці з відповідною підготовкою,
тому поліпшення підготовки до професійної діяльності
передбачає навчання студентів у розвитку індивідуальних
здібностей, вміння самостійного аналізу, відповідальності
за прийняття рішення та уміння правильно організовувати
самостійну роботу.

Формування професійних якостей студента як
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гармонійної особистості є невід’ємною складовою час-
тиною вищої медичної освіти. Зростання вимог до якості
підготовки майбутніх лікарів загальної практики на сьо-
годнішньому етапі згідно з вимогами світової вищої медич-
ної освіти передбачає впровадження у навчальний процес
різноманітних методів засвоєння матеріалу [1]. Необхідність
озброєння майбутніх спеціалістів різноманітними комплек-
сами професійних умінь для реалізації їх виробничої діяль-
ності є одним із пріоритетних завдань вищої медичної підго-
товки [2, 3]. У контексті Болонського процесу спостеріга-
ється уніфікація навчального процесу при використанні
різноманітних форм навчання, спрямованих на максимальну
реалізацію активності, ініціативності та самостійності сту-
дентів [4]. Адже підготовка до реальної практичної діяль-
ності – одне з найголовніших завдань вищого медичного
навчального закладу. Медична діяльність відрізняється тим,
що об’єктом дослідження є людина. Найчастіше медицина
має справу з хворою людиною, стан якої дуже часто супро-
воджується певними скаргами, даними об’єктивних, лабора-
торних, інструментальних методів дослідження, диферен-
ціальною діагностикою відповідного захворювання, прин-
ципами діагностики та лікування. Тому підготовка майбутніх
лікарів є досить серйозною та відповідальною справою, яка
вимагає особливої роботи з кожним студентом, виховання у
нього відповідних практичних навичок до такої діяльності
[4].

Згідно з концепцією розвитку університету, однією з
основних цілей навчання студентів на кафедрі внутрішньої
медицини є здобуття ними наукових даних не тільки із
наявних підручників, посібників й електронних носіїв інфор-
мації, але й у тісному поєднанні з оволодінням практичними
навиками роботи лікаря. З метою удосконалення роботи
студентів на кафедрі внутрішньої медицини, закріплення
теоретичних знань та їх інтеграція в практичні навички
досягається в систематичному безпосередньому спілкуванні
з хворими. Свій результат щодо роботи з хворими під час
вивчення внутрішньої медицини студент повинен продемон-
струвати у вигляді написання навчальної історії хвороби
після здійснення курації вибраного викладачем відповідного
хворого. Згідно з тематичним планом практичних занять для
проведення курації хворих виділяється окреме заняття, яке
оцінюється викладачем. При підборі хворих для курації
викладач намагається охопити якомога більшу кількість
різноманітної соматичної патології для того, щоб кожен сту-
дент працював індивідуально зі своїм пацієнтом, розви-
ваючи своє особисте клінічне мислення. Перевагу надається
первинним хворим, які поступили на лікування у терапев-
тичне, гастроентерологічне, ревматологічне, кардіологічне
відділення.

Увага студентів акцентується на правильне відображення
найбільш важливих для подальшої практичної діяльності
моментів. Звертається увага на скарги хворого на день ку-
рації студентом з урахуванням як основного захворювання,
так і його ускладнень та супутньої патології. Висвітлюються
основні моменти дослідження хворого, ретельно опису-
ються клінічно значущі відхилення від норми. Описується
провідна симптоматика, що дає можливість запідозрити у
хворого відповідну патологію. Студент повинен провести
обґрунтування кожного пункту попереднього діагнозу
окремо на основі виявлених у пацієнта змін.

Особливо ретельно студент повинен викласти дані додат-
кових методів дослідження, які необхідно провести саме в
даного конкретного хворого для встановлення діагнозу з
обґрунтуванням доцільності методу обстеження. Також
студент повинен провести диференційний діагноз з чотирма
найбільш подібними за клінічними проявами та топічною
локалізацією захворюваннями на свій вибір, що демонструє
уміння логічно мислити. Велике значення має чітке форму-
лювання клінічного діагнозу з обов’язковим розподілом на
основне захворювання, ускладнення та супутні захворю-

вання.
Лікування слід призначати кожному конкретному хво-

рому з урахуванням ускладнень та супутньої патології із
заповненням листка лікарських призначень. Обов’язковим
є обґрунтування кожного призначення та написання рецеп-
тури медикаментозних засобів, що використовуються у
даного пацієнта. Також слід написати план щодо реабілітації
хворого після перенесеного захворювання.

Кафедра внутрішньої медицини розробила методичний
посібник для студентів, де представлена схема написання
навчальної історії хвороби.

Після написання навчальної історії хвороби студентами
та її перевірки викладачем проводиться практичне заняття
щодо захисту навчальної історії хвороби, за яке теж перед-
бачена окрема оцінка. На даному занятті студент має мож-
ливість виправити та обґрунтувати всі допущені при напи-
санні навчальної історії хвороби помилки.

Такий підхід дозволяє сформувати основні практичні на-
вички та вміння, необхідні майбутньому лікарю при наданні
медичної допомоги хворому, та дозволяє оптимізувати робо-
чий час викладача.

Забезпечення вивчення внутрішньої медицини студен-
тами базується на широкому використанні не тільки новітніх
технологій, але й щоденній праці над собою та освоєнням
практичних навичок біля ліжка хворого. Наша мета як педа-
гогів і наставників – не лише допомогти в опануванні сту-
дентом практичних навичок і вмінь обстеження та лікування
хворого, але й навчити його спілкуватися з хворою людиною,
намагатись виховати в ньому милосердя та співчуття.

Висновок
Організація викладання внутрішньої медицини сту-

дентам та написання навчальної історії хвороби на кафедрі
внутрішньої медицини сприяє підвищенню якості підго-
товки майбутніх лікарів, розвитку впевненості в собі, уміння
швидко, правильно вирішувати тактику діагностики та ліку-
вання хворих. Написавши і захистивши навчальну історію
хвороби, опрацювавши літературні дані по даній нозології,
студент має можливість піднятися на якісно новий рівень
клінічного мислення, здатного комплексно вирішувати про-
філактичні, діагностичні, лікувальні і реабілітаційні зав-
дання лікарської практики та бути конкурентоспроможним
на міжнародному ринку праці.
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rules of writing a case study and forms of their control are described.
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Резюме. В профессиональном образовании лекция занимает
одно из главенствующих мест. Лекции являются основным
источником новой информации, поэтому малый объем лекцион-
ного раздела на этапе последипломного обучения врачей-педиат-
ров создает определенные трудности при его изложении. Целью
работы является повышение качества профессиональной под-
готовки врачей-педиатров путем совершенствования преподне-
сения лекционного материала. Результаты и обсуждение. Уве-
личение объема излагаемого лекционного материала можно
достичь путем проведения перед предаттестационной подготовкой
циклов ТУ по наиболее актуальным вопросам педиатрии. При
планировании лекций учитывать контингент слушателей, наличие
новой медицинской информации и ее доступность для освоения.
Проблемные лекции целесообразно применять при изложении
достаточно освещенного в медицинской литературе материала.
Напротив, при недостаточном количестве информационного мате-
риала необходимо отдавать предпочтение лекции-консультации,
после предварительного определения исходного уровня знаний
слушателей. Содержание лекции должно носить «компенси-
рующий» характер. Мультимедийная презентация лекций
проводится при минимальном количестве слайдов с максимальной
краткостью фраз и их информативностью. Выводы. Тщательная
предварительная подготовка к лекции, использование различных
ее типов, с включением элементов «импровизации» может
существенно улучшить преподнесение лекционного материала,
следовательно, и качество последипломной подготовки педиатров,
при несоответствии количества лекционных часов объему новой
медицинской информации.

Ключевые слова: лекция, профессиональное образование.

Постановка проблемы и анализ последних иссле-
дований. Появление новых методов диагностики, профи-
лактики и лечения, разработка новых лекарственных пре-
паратов, расширение опыта использования уже известных
фармакологических препаратов, выявление их побочных
эффектов, обосновывает необходимость постоянного совер-
шенствования профессиональных знаний. Соответствие
содержания образовательных программ уровню развития
здравоохранения должно быть обеспечено регулярным
обновлением национальных руководств, унифицированных
клинических протоколов (клинических рекомендаций).

Вполне обосновано предположить, что проблема про-
фессиональной подготовки педиатров во многом могла бы
быть решена путем внедрения современных клинических
протоколов, поскольку клинический протокол обеспечивает
надежность, эффективность и безопасность медицинских
вмешательств и дает возможность работать в правовом поле
медицинской науки. Более того он является одним из ос-
новных аспектов доказательной медицины [2]. Между тем,

некоторые клинические протоколы по ведущим разделам
педиатрии не обновлялись на протяжении около 10 лет, а
следовательно, говорить об их «актуальности» можно только
условно.

В настоящее время наиболее приемлемой формой после-
дипломного обучения врачей-педиатров являются циклы
тематического усовершенствования (ТУ) и предаттеста-
ционной подготовки с отрывом от врачебной деятельности.
Поэтому особого внимания заслуживает обсуждения лекции
как формы обучения в ВУЗах последипломного образования
врачей.

В последние годы отмечается некоторое пренебрежи-
тельное отношение к лекциям. Количество учебных лекци-
онных часов сокращено, тематика части лекций перенесена
на семинары и даже практические занятия [1].

Продолжительность циклов ТУ на кафедре 0,5 месяца
(78 часов). Среднее количество лекционных часов от общего
объема учебного времени составляет 18% (14 часов).

Объем лекционных часов на цикле предаттестационной
подготовки определяется учебным планом и программой и
составляет 8 (5%) часов.

Лекции являются основным источником новой инфор-
мации. Но, учитывая ее бурный рост, количество лекцион-
ных часов на этапе последипломного профессионального
образования явно недостаточно для рассмотрения наиболее
сложных разделов педиатрии, требующих глубокого
осмысления, логических действий и выработки конкретных
решений.

Целью работы – является повышение качества про-
фессиональной подготовки врачей-педиатров путем совер-
шенствования преподнесения лекционного материала.

Результаты и обсуждение
Ежегодно на методических совещаниях сотрудников

кафедры обсуждаются актуальные проблемы педиатрии,
которые должны быть освещены в лекционном разделе
циклов ТУ. При создании учебно-производственных планов
предусматривается их проведение перед циклами предаттес-
тационной подготовки. В учебном плане предаттестацион-
ных циклов, проводится коррекция учебных часов, что
регламентировано программой обучения в пределах 20 %
общего объема учебного времени для каждого вида обу-
чения.

Для преподавателя, работающего в профессиональном
образовании, очень важным является эффективность
проведения лекции и восприятия ее содержания аудиторией.


